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ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA OITO DE MAIO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO, 
ÀS QUATORZE HORAS E VINTE MINUTOS, NA SALA DAS 
SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
MAGNÍFICO REITOR, PROFESSOR EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO 
DE CASTRO, COM A PRESENÇA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA SONIA LOPES VICTOR, E DOS CONSELHEIROS 
ETERELDES GONÇALVES JUNIOR, HELDER MAUAD, HÉLIO 
ZANQUETTO FILHO, LARISSA FABRICIO ZANIN, LORENZO 
AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, 
LUCIANA FERRARI DE OLIVEIRA FIOROT, LUIZ ANTÔNIO FÁVERO 
FILHO, ANTONIO CARLOS MORAES, CRISTINA ENGEL DE 
ALVAREZ, JOSIANA BINDA, RONEY PIGNATON DA SILVA, 
GLAUCIA RODRIGUES DE ABREU (REPRESENTANDO O 
SUPERINTENDENTE DO HUCAM, PROFESSOR LAURO 
MONTEIRO VASCONCELLOS FILHO), MAURÍCIO ABDALLA 
GUERRIERI, WALCKIRIA GARCIA ROMERO SIPOLATTI, RAFAEL 
KETLEY DEMUNER, RENATA CRISTINA CORREIA DA SILVA 
AMORIM, DIOGO RAPHAEL RIBEIRO DE JESUS E LUCA DA SILVA 
ÁVILA. AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O REITOR DO PERÍODO 
ANTERIOR, PROFESSOR PAULO SERGIO DE PAULA VARGAS, E OS 
CONSELHEIROS ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, 
REGINALDO CÉLIO SOBRINHO, TAIS CRISTINA BASTOS SOARES, 
CHRISTIANA GAMA PACHECO STRADIOTTI, RAY NUNES, YASMIN 
DE ANDRADE REIS E JOSUÉ LOPES OLIVEIRA. UMA 
REPRESENTAÇÃO DO CORPO DOCENTE ENCONTRA-SE VAGA. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 3ª Sessão Ordinária 
do Conselho Universitário de 2025, informando que ela estava sendo gravada e transmitida no 
canal do YouTube “Conselhos Superiores da Ufes”. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foram apreciadas e 
aprovadas por unanimidade as atas da 2ª Sessão Ordinária do dia 27 de fevereiro de 2025 e das 
Sessões Solenes dos dias 1º e 15 de abril de 2025. 02. COMUNICAÇÕES: O Senhor Presidente, com 
a palavra, informou que o Reitor da UFRJ afirmou que discricionariamente vai adotar naquela 
instituição a aceleração por capacitação, assunto que já vem sendo discutido na Associação 
Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino Superior – Andifes e no Fórum de 
Dirigentes de Gestão de Pessoas – Forgep, devendo ser expedida uma decisão coletiva da Andifes 
e estando o próprio Ministro da Educação, Professor Camilo Sobreira de Santana, e gestores da 
Ufes empenhados nessa iniciativa, carecendo, no entanto, qualquer decisão de segurança jurídica. 
Uma vez protegidos juridicamente, todos os reitores assinarão o documento que estabelece a 
aceleração por capacitação. O Senhor Presidente também informou que a Professora Gilda 
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Cardoso de Araújo renunciou à representação docente neste Conselho. Em seguida, comunicou 
que foram negociadas em Brasília medidas parlamentares, o que assegurou 63 milhões de reais de 
emendas de bancada, sendo 30 milhões voltados para a instalação de painéis solares, 8 milhões 
para a rede pluvial, o que deve resolver em grande parte a questão dos pernilongos na 
Universidade. Também é possível que seja viabilizada a criação do Curso de Medicina em São 
Mateus, em uma negociação que já se estende desde 2014. O Conselheiro Etereldes Gonçalves 
Junior, com a palavra, informou que inicia um novo mandato à frente do Centro de Ciências Exatas 
– CCE. Também relatou a inauguração do terceiro Laboratório do Projeto Mais Ciência na Escola 
Capixaba, que inaugurará mais de 30 laboratórios em escolas capixabas, agradecendo à 
Administração Central pelo apoio e recebendo do Senhor Presidente congratulações pela 
condução do conselheiro, assim como aos demais membros da equipe. O Conselheiro Rafael Ketley 
Demuner, com a palavra, informou que sua participação nesta sessão é remota, dado que foi, 
juntamente com uma equipe da DDP da Prograd, para o campus de Alegre, tendo ajudado a 
organizar o Fórum de Licenciaturas de Alegre e feito uma formação com os docentes daquele 
campus referente à elaboração de PPCs, estando a equipe prestando nesta data assessoramento 
individual para os professores do campus. O conselheiro aproveitou a ocasião para agradecer à 
recepção proporcionada pelas diretoras de ambos os Centros de Ensino daquele campus. Com 
relação à Portaria do MEC nº 347, de 24 de abril de 2025, destacou que o documento remanejou 
cargos e funções do MEC para universidades federais, entre as quais está a Ufes, que receberá seis 
FG1 e 14 FCCs, e indagou do Senhor Presidente como será feita a distribuição dessas funções. 
Também comentou as mudanças trazidas pela MP nº 1286, que reestrutura as carreiras do 
magistério e dos TAEs, principalmente no que se refere à aceleração da progressão, cuja 
importância se reflete na recomposição das perdas salariais sofridas. O conselheiro comentou que 
o Senhor Presidente poderia adotar a mesma posição do Reitor da UFRJ e que a insegurança 
jurídica vem da inércia da aplicação da decisão, que prescinde de regras adicionais para ser 
aplicada. O Senhor Presidente, em resposta, respondeu que o próprio ministro Camilo reforça o 
apoio à adoção da medida, havendo mesmo a possibilidade de que durante esta sessão a 
segurança jurídica seja anunciada, o que de pronto viabiliza a adoção da medida. Quanto às FGs, 
respondeu que uma comissão já está cuidando do assunto, mas adiantou que há menos cargo do 
que demanda, razão pela qual a Administração buscará obter em Brasília mais cargos. A 
Conselheira Glaucia Rodrigues de Abreu, com a palavra, comunicou a instituição do Exame 
Nacional Médico – Enamed, com uma prova a ser aplicada em outubro, cuja nota pode garantir o 
ingresso direto no Enade. O exame também incluirá a avaliação institucional. A Conselheira Renata 
Cristina Correia da Silva Amorim, com a palavra, declarou-se como componente da comissão de 
flexibilização do Hucam e com satisfação anunciou que os trabalhos estão sendo concluídos, de 
modo que dos 308 servidores aptos à flexibilização, 302 já trabalharão nesse regime a partir de 
abril ou maio, devendo ser concluído o processo até o mês de junho. A conselheira agradeceu à 
Reitoria, que muito auxiliou com as negociações com as chefias, juntamente com a Progep, e a 
toda a comissão, que vem trabalhando nessa tarefa desde o ano passado. A Conselheira Sonia 
Lopes Victor, com a palavra, agradeceu a todos os envolvidos no processo de acolhimento aos 
estudantes, especialmente da Prograd, mas também aos pró-reitores, secretários, assim como ao 
Magnífico Reitor. A recepção no Ceunes também foi muito positiva, com a presença de várias 
bandas do campus de São Mateus. O Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e Luchi, com a palavra, 
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informou que esta é a primeira sessão de que participa depois de seu novo mandato à frente do 
Centro Tecnológico, parabenizando a Professora Roberta Lima Gomes, nova vice-diretora, e 
agradeceu a todos aqueles que à sua chapa confiaram seu voto. O Conselheiro Rafael Ketley 
Demuner, com a palavra, agradeceu à Progep pelo diálogo acerca das mensagens nos episódios de 
suspensão de energia elétrica, bem como pelo diálogo que viabilizou o horário especial adotado. 
O Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, parabenizou este Conselho pela cassação 
dos títulos honoríficos para os representantes da ditadura, que teve grande repercussão na mídia 
nacional, tendo o conselheiro recebido da deputada estadual Camila Valadão um voto de 
congratulação, compartilhado por ele com todo este Conselho, que aprovou a cassação por 
unanimidade. O conselheiro também indagou como, diante da renúncia da ex-Conselheira Gilda 
Cardoso de Araújo, ficará a representação docente, recebendo do Senhor Presidente a resposta de 
que a representação ficará em vacância, pois o mandato vencerá no mês de julho, devendo uma 
eleição ser marcada para breve. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: Não houve. EXCLUSÕES: Não houve. 
INVERSÃO DE PAUTA: O Conselheiro Luiz Antônio Fávero Filho, com a palavra, propôs que os pontos 
04.16 a 04.19 ocupem posições imediatas após o ponto 04.08 da pauta original; o Conselheiro 
Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, propôs que o ponto 04.25 passasse ao ponto 04.08. Em 
discussão, em votação, os pedidos foram aprovados por unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. 
DOC. AVULSO Nº  23068.015567/2025-68  – DIRETÓRIO CENTRAL DOS ESTUDANTES – DCE 
– Homologação dos representantes discentes 2025-2026. O Senhor Presidente, com a palavra, fez 
a leitura dos nomes dos novos discentes indicados pelo DCE para este Conselho, a saber: titulares: 
Ray Nunes Ferreira; Diogo Raphael Ribeiro de Jesus; Wallace Silva Vargas; Yasmin de Andrade Reis; 
Josué Lopes Oliveira; e suplentes: Bianca Gomes Giannini da Costa; Davi Delfino Nascimento; Luca 
da Silva Ávila; Alice Souza Costa; e Letícia Rodrigues de Sá. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 
04.02.   PROC. DIGITAL Nº 23068.010592/2025-55 – CONSELHO UNIVERSITÁRIO – CUn 
– Indicação de 3 (três) membros do CUn para compor a Comissão Eleitoral coordenadora do 
processo de escolha dos representantes do corpo docente para o Conselho Universitário. O Senhor 
Presidente, com a palavra, fez a leitura do Ofício nº 1/2025-Socs, in verbis: “OFÍCIO Nº 01/2025 – 
SOCS. Vitória, 10 de março de 2025. Ao Sr. Prof.  EUSTÁQUIO VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO. 
Presidente do Conselho Universitário. Assunto: Término de mandato dos representantes docentes. 
Informamos a Vossa Magnificência que os mandatos dos representantes do Corpo Docente do 
Conselho Universitário – CUn descritos abaixo encerrar-se-ão no dia 19 de julho 2025. Maurício 
Abdalla Guerrieri; Walckiria Garcia Romero Sipolatti; e Gilda Cardoso de Araújo, titulares; e Luizane 
Guedes Mateus; Heberth de Paula; e vago, suplentes. Destacamos que o processo eleitoral será 
coordenado por uma Comissão Eleitoral, composta por 3 (três) membros, conforme estabelece o 
Art. 2º da Resolução nº 11/2003 – CUn, que trata dos critérios para escolha dos representantes do 
Corpo Docente para o Conselho Universitário. Desta forma, solicitamos as devidas providências, 
lembrando que os mencionados Conselheiros podem ser reconduzidos. Atenciosamente, Raquel 
Paneto Dalvin. Secretaria de Órgãos Colegiados Superiores. Secretária.” Após, consultou a plenária 
sobre indicações para a comissão eleitoral, sendo os seguintes nomes apresentados: Larissa 
Fabricio Zanin, Rafael Ketley Demuner e Luca da Silva Ávila. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 
04.03. PROC. DIGITAL Nº  23068.019048/2025-79  - DIRETORIA DE INOVAÇÃO - DI/SPIN 
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– Indicação de 01 (um) representante titular e 1 (um) suplente pelo CUn para a Comissão Gestora 
do IncubaUFES, conforme estabelece o art. 8º da Resolução nº 41/2014 - CUn. O Senhor 
Presidente, com a palavra, fez leitura da solicitação da Diretoria de Inovação da Superintendência 
de Projetos e Inovação de indicação de um representante titular e um suplente pelo CUn para a 
comissão gestora do IncubaUFES, in verbis: “Ao Conselho Universitário da Ufes. Prezados, 
Considerando a Resolução nº 41/2014 CUn, que prevê a composição da Comissão Gestora do 
IncubaUFES, que dentre outras disposições relacionadas, visa disciplinar a criação, o 
funcionamento e a avaliação de INCUBADORAS de empresas que vierem a ser propostas ou que 
estejam em operação nos diversos setores da instituição; Considerando que a composição da 
Comissão Gestora do IncubaUFES inclui a participação do(a) representante indicado pelo Conselho 
Universitário (CUn), e seu respectivo suplente; Solicitamos, por gentileza, a indicação de 
representantes desta Unidade para compor a Comissão Gestora do IncubaUFES juntamente ao 
endereço de e-mail dos(as) indicados(as). Permanecemos à disposição para quaisquer 
esclarecimentos. Cordialmente, Letícia Pedruzzi Fonseca. Diretora de Inovação. Superintendência 
de Projetos e Inovação (SPIN/UFES)”. Não havendo indicações no momento, o processo foi 
retirado de pauta para consultas prévias. 04.04. DOC. AVULSO Nº 23068.112214/2022-
62 – CONSELHO UNIVERSITÁRIO – Eleição para escolha de 1 (um) representante suplente para a 
Comissão Central do Programa de Gestão e Desempenho – CCPGD desta Universidade. O Senhor 
Presidente, com a palavra, consultou a plenária sobre a indicação de um representante suplente 
para a CGPGD, considerando que a então indicada Camila Luiz Sena solicitou desligamento da 
Comissão, assumindo a suplente Christina do Vale Pena, sendo então necessário novo suplente. O 
Conselheiro Rafael Ketley Demuner, com a palavra, indicou para a suplência a servidora Josiléia 
Curty de Oliveira, da Proplan. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.05. PROC. 
DIGITAL Nº 23068.087702/2018-48 - PRÓ-REITORIA DE GESTÃO DE PESSOAS - PROGEP 
– Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que aprovou a proposta de 
alteração do art. 43 da Resolução nº 102/2024 – CUn, de modo a prorrogar o prazo para que as 
unidades instituidoras façam a adequação do seu Programa de Gestão e Desempenho até o dia 31 
de março de 2025. O Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura do ad referendum, in verbis: 
“DECISÃO AD REFERENDUM. Considerando que o art. 43 da Resolução nº 102/2024 do Conselho 
Universitário estabelece que cada unidade instituidora terá o prazo de 30 (trinta) dias para adequar 
o seu Programa de Gestão e Desempenho às normativas dispostas nesta Resolução, contados a 
partir da publicação, no sítio eletrônico do PGD da Ufes, dos novos modelos de requerimento da 
unidade instituidora, plano de entregas da unidade de execução e plano de trabalho do 
participante; Considerando a disponibilização dos modelos ocorrida em 07/02, e que o início do 
novo sistema do PGD estaria previsto para o dia 08 em março; Considerando as discussões 
ocorridas nos Informes da 2ª Sessão Ordinária do CUn, ocorrida no dia 27 de fevereiro de 2025; 
Considerando que, apesar de todos os esforços de esclarecimentos realizados pela Comissão 
Central do PGD, o supracitado prazo tem sido considerado irrazoável por diversos setores da 
Universidade, tendo em vista das dificuldades enfrentadas no preenchimento dos diversos dados 
no novo sistema do PGD; Aprovo, ad referendum deste Conselho, a proposta de alteração do art. 
43 da Resolução nº 102/2024 – CUN, de modo a prorrogar o prazo para que as unidades 
instituidoras adequem o seu Programa de Gestão e Desempenho até o dia 31 de março de 2025, 
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devendo as Unidades estar adequadas aos requisitos do novo sistema no primeiro dia do mês de 
abril deste ano. Destaco que este ato deverá ser devidamente homologado por este Conselho. 
Campus Universitário, 28 de fevereiro de 2025. Eustáquio Vinicius Ribeiro de Castro. Conselho 
Universitário. Presidente”. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E VINTE E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.06. PROC. 
DIGITAL Nº 23068.040804/2024-48  – DEPARTAMENTO DE DESPORTOS/CEFD – Homologação 
do ad referendum do Presidente deste Conselho que aprovou a criação do Curso de Pós-
Graduação Lato Sensu “Especialização em Fisiologia do Exercício e Treinamento Físico aplicado à 
Saúde”. A Conselheira Louisiane de Carvalho Nunes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e 
do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida 
homologação. A Conselheira Walckiria Garcia Romero Sipolatti, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, também 
favoráveis à aprovação da referida homologação. O Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri 
retirou-se durante o momento da votação. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. O Conselheiro Maurício 
Abdalla Guerrieri retornou à plenária nesse momento. 04.07. PROC. 
DIGITAL Nº 23068.008541/2025-63 - GERÊNCIA DE ENSINO E PESQUISA – GEP/SUP/HUCAM 
– Homologação do ad referendum do Presidente deste Conselho que aprovou o Regimento do 
Núcleo de Avaliação de Tecnologias em Saúde – NATS / Núcleo de Inovação Tecnológica – NIT do 
Hucam. O relator, Conselheiro Helder Mauad, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Legislação e Normas, favoráveis à aprovação da referida homologação. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E 
VINTE E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.08. PROC. DIGITAL Nº 23068.084820/2019-
85  – DIRETORIA DE PROJETOS INSTITUCIONAIS – DPI/PROAD – Proposta de alteração da 
Resolução nº 46, de 19 de dezembro de 2019, do Conselho Universitário. O relator, 
Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer 
da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à aprovação da referida proposta. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E TRINTA 
BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.09. PROC. DIGITAL Nº 23068.048171/2021-
73 – DEPARTAMENTO DE LÍNGUAS E LETRAS – DLL/CCHN – Aprovação do Quarto Termo Aditivo 
ao Contrato nº 10/2022, celebrado entre a Ufes e a Fest. O Conselheiro Lorenzo Augusto Ruschi e 
Luchi, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissões de Orçamento e 
Finanças, favoráveis à aprovação do referido termo aditivo. O Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação do referido termo aditivo. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVE BARRA DOIS MIL E 
VINTE E CINCO. 04.10. PROC. DIGITAL Nº 23068.072864/2023-49 – COLEGIADO DO CURSO DE 
LICENCIATURA INTERCULTURAL INDÍGENA – PROLIND/CCHN – Alteração na carga horária de 
extensão do Projeto Pedagógico de Curso de Licenciatura Intercultural Indígena. O Conselheiro 
Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do parecer da relatora, Conselheira Taís Cristina 
Bastos Soares, e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis 
à aprovação da referida alteração. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E TRINTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.11. PROC. 
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DIGITAL Nº 23068.056455/2023-03 – COORDENAÇÃO DO CURSO DE FISIOTERAPIA – CCFI/CCS 
– Nova versão do Projeto Pedagógico do Curso de Graduação em Fisioterapia desta Universidade. 
O relator, Conselheiro Helio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da nova 
versão do referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E TRINTA E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.12. PROC. 
DIGITAL Nº 23068.064937/2022-48 – COORDENAÇÃO DO CURSO DE FARMÁCIA – CCF/CCENS 
– Nova versão do Projeto Pedagógico do Curso de Graduação em Farmácia do CCENS desta 
Universidade. O relator, Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à 
aprovação da nova versão do referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E TRINTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE 
E CINCO. 04.13. PROC. DIGITAL Nº 23068.001478/2023-72 – COORDENAÇÃO DO CURSO DE 
ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA – CCEIM/CCAE – Nova versão do Projeto Pedagógico do 
Curso de Graduação em Engenharia Industrial Madeireira do CCAE desta Universidade. O relator, 
Conselheiro Hélio Zanquetto Filho, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da 
Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da nova versão do 
referido projeto. Durante a análise desse processo, o Senhor Presidente, com a palavra, consultou 
a plenária sobre a prorrogação da sessão, aprovada por unanimidade. Em discussão, em votação, 
a nova versão do projeto também foi aprovada por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
CENTO E TRINTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. Este Conselho determinou à 
Administração Central a criação de um grupo de trabalho/comissão da Administração Central com 
o objetivo de elaborar um diagnóstico situacional da baixa demanda de ingressantes em cursos de 
graduação desta Universidade. Aceita por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZ BARRA 
DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.14. PROC. DIGITAL Nº 23068.065117/2023-54 – COORDENAÇÃO 
DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURA TROPICAL – PPGAT/CEUNES – Criação 
do Curso de Pós-Graduação Stricto Sensu em nível de Doutorado em Agricultura Tropical – 
PPGAT/Ceunes. O Conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, fez a leitura do parecer 
da relatora, Conselheira Taís Cristina Bastos Soares, e do parecer da Comissão de Assuntos 
Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da criação do referido curso. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E 
TRINTA E CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.15. DOC. AVULSO Nº 23068.001452/2024-
13 – COORDENAÇÃO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO PROCESSUAL CIVIL – 
PPGDIR/CCJE – Criação do Curso de Pós-Graduação Stricto Sensu em nível de Doutorado em 
Direito Processual. A relatora, Conselheira Walckiria Garcia Romero Sipolatti, com a palavra, fez 
a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, 
favoráveis à aprovação da criação do referido curso. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E TRINTA E SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE 
E CINCO. 04.16. PROC. DIGITAL Nº 23068.062525/2023-54 – COORDENAÇÃO DO PROGRAMA DE 
PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA CIVIL – PPGEC/CT – Criação do Curso de Pós-
Graduação Stricto Sensu em nível de Doutorado em Engenharia Civil. A relatora, 
Conselheira Walckiria Garcia Romero Sipolatti, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais, favoráveis à aprovação da 
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criação do referido curso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO CENTO E TRINTA E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 05. PALAVRA 
LIVRE: Não houve. Sem mais a tratar, o Senhor Presidente encerrou a sessão às 18 horas e 50 
minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores 
conselheiros presentes. 
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[SHA256]: 693d291093d0570c1256817fbfe1a957b0020e354dd30755ade0e2f6724e13a2
[SHA512]: fceada69895675a523e5720bc9fb3d71b475098bcf37f373c1f4531e2f722beec9deb69341442ef63b4e2aff13c9c962c70d40effc1344769358b78350b0636b

Lista de assinaturas solicitadas e associadas à esse envelope

ASSINADO - ANTONIO CARLOS MORAES (antonio.moraes@ufes.br)
Data/Hora: 27/06/2025 - 14:42:16, IP: 187.36.175.180, Geolocalização: [-20.286903, -40.291771]
[SHA256]: 5e9cb7f06a4fa76d0dbca8cdad17131327b87dbba9054e96f2ef6ba2542f56d0
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - ARIANA LIRIO PANDINI FONSECA (ariana.fonseca@ufes.br)
Data/Hora: 27/06/2025 - 15:22:48, IP: 200.137.65.106, Geolocalização: [-20.276586, -40.302688]
[SHA256]: b2699ba9b7a0aa6bb54c3c0d3b00c42676a5e1286e00ce6a00844072fd6b7294
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - CRISTIANA GAMA PACHECO STRADIOTTI (cristiana.stradiotti@ufes.br)
Data/Hora: 28/06/2025 - 13:41:45, IP: 179.109.143.243, Geolocalização: [-20.761448, -41.533704]
[SHA256]: 9387e8ecbbbb9b62ffd1f33cb051fd03bb0f2627d2f580ab2b39de2e77a2573e
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ (cristina.alvarez@ufes.br)
Data/Hora: 29/06/2025 - 09:43:57, IP: 187.36.174.213, Geolocalização: [-20.303675, -40.296980]
[SHA256]: 3092e0b9122f2ef98d60cc06db7ef63f21fcde9980472f1477617abe1b1e5983
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - DIOGO RAPHAEL RIBEIRO DE JESUS (diogo.jesus@edu.ufes.br)
Data/Hora: 27/06/2025 - 15:20:50, IP: 179.102.131.118, Geolocalização: [-20.276525, -40.304690]
[SHA256]: 89c741bba17696fd22bef402a35792832a3cbabdab2a710264d512545678585d
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - ETERELDES GONÇALVES JUNIOR (etereldes.goncalves@ufes.br)
Data/Hora: 27/06/2025 - 13:39:14, IP: 191.38.216.69
[SHA256]: c32c51e3bc036df85e35bc5cd2156742e9300b3ddf30a70430c9c65ba86edcbc
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - EUSTAQUIO VINICIUS RIBEIRO DE CASTRO (eustaquio.castro@ufes.br)
Data/Hora: 03/07/2025 - 13:32:48, IP: 200.137.65.106
[SHA256]: b0405c0be583afe877a77c5abc5d1c92fc002965fef5c4d5f7f07dd1d19348a0
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - HÉLIO ZANQUETTO FILHO (helio.zanquetto@ufes.br)
Data/Hora: 30/06/2025 - 10:21:36, IP: 200.137.65.104
[SHA256]: b35ce16006a7e83ba3d2838770c24ebaa2c7c4b009b0cca11c00111f43d21a72
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - JOÃO ALEXANDRE TRES PANCOTO (joao.pancoto@ufes.br)
Data/Hora: 27/06/2025 - 14:03:56, IP: 200.137.65.102
[SHA256]: 0bbf751eb6d90173c06cb3ba16d54fc94fed3a3a1390b24f40a1320387163de7
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - LORENZO AUGUSTO RUSCHI E LUCHI (lorenzo.luchi@ufes.br)
Data/Hora: 27/06/2025 - 13:55:01, IP: 200.137.65.106, Geolocalização: [-20.272928, -40.304539]
[SHA256]: b863084fbb420004f5bc84444a00f8a38d547e5b3806f9507ea8bb5f42687c92
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)
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Documentos que originaram esse envelope:
- Ata da 3ª sessão ordinária de 8 de maio de 2025.pdf (Arquivo PDF) - 7 página(s)

Hashs únicas referente à esse envelope de documentos
[SHA256]: 693d291093d0570c1256817fbfe1a957b0020e354dd30755ade0e2f6724e13a2
[SHA512]: fceada69895675a523e5720bc9fb3d71b475098bcf37f373c1f4531e2f722beec9deb69341442ef63b4e2aff13c9c962c70d40effc1344769358b78350b0636b

Lista de assinaturas solicitadas e associadas à esse envelope

ASSINADO - LOUISIANE DE CARVALHO NUNES (louisiane.nunes@ufes.br)
Data/Hora: 30/06/2025 - 16:27:33, IP: 200.137.72.202
[SHA256]: a3f8f0f9520b1c1afb197adc70265acad738a537afd6c097376d502b450d6ab5
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - LUCA DA SILVA ÁVILA (luca.avila@edu.ufes.br)
Data/Hora: 29/06/2025 - 23:42:03, IP: 187.36.172.240
[SHA256]: 34617c5e3dfe72ae9e0b28bc4c6a5cc8649d79b4c4883b5429fabf03a4b0f5df
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - LUIZ ANTÔNIO FÁVERO FILHO (luiz.favero@ufes.br)
Data/Hora: 29/06/2025 - 09:13:20, IP: 189.91.149.17, Geolocalização: [-18.736970, -39.747667]
[SHA256]: c7d32cee5c1a749fbd735bdd2a8bed32722fa5bd7244a5310d2c1c8a76b60cb0
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - MAIRA PÊGO DE AGUIAR (maira.aguiar@ufes.br)
Data/Hora: 30/06/2025 - 10:11:02, IP: 200.137.65.109, Geolocalização: [-20.280072, -40.302932]
[SHA256]: 29c45be0ceb3e1f6c7b122eabb9dc5bd8095f876e6196841f46800303f27785d
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - MAURÍCIO ABDALLA GUERRIERI (mauricio.guerrieri@ufes.br)
Data/Hora: 27/06/2025 - 22:21:09, IP: 191.248.38.126
[SHA256]: f83f4cd170cea1284acff071107797374b5f3b1fef5fb55ddeeac8a11b9013cf
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - RAFAEL KETLEY DEMUNER (rafael.demuner@ufes.br)
Data/Hora: 25/07/2025 - 09:27:38, IP: 200.137.65.103
[SHA256]: 0d3694a13f534a4909f807cc087d666dd018b42303a07932607111657204ab55
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - RAFAEL DA SILVEIRA GOMES (rafael.gomes@ufes.br)
Data/Hora: 01/07/2025 - 09:24:32, IP: 200.137.65.103, Geolocalização: [-20.274933, -40.303234]
[SHA256]: 3a1667e693cc4a0b40c4b99106710c1bbade7fca8c9d2a9aa7a0e0f06574e699
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - RAFAEL PETRI (rafael.petri@ufes.br)
Data/Hora: 28/06/2025 - 00:29:49, IP: 131.255.20.252, Geolocalização: [-20.192128, -40.194408]
[SHA256]: 82e414c2d897bd34f40b6772f7787046f449b1d3e7643f58c59ab68f79c54aa6
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - Raquel Paneto Dalvin (raquel.dalvin@ufes.br)
Data/Hora: 28/06/2025 - 13:28:10, IP: 179.102.134.87, Geolocalização: [-20.277034, -40.286066]
[SHA256]: 171b4fd3f316011ee37576a4d72a667d495a4c4805a2cbfd307c1ba5542d0901
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - REGINALDO CÉLIO SOBRINHO (reginaldo.celio@ufes.br)
Data/Hora: 27/06/2025 - 14:07:43, IP: 200.137.65.107, Geolocalização: [-20.273951, -40.304166]
[SHA256]: 26a75bc3fdfe1ae4d5e9b6f8b49bd6f8f43af5de3230c0d2ec06ea967471c181
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)
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Lista de assinaturas solicitadas e associadas à esse envelope

ASSINADO - RENATA CRISTINA CORREIA DA S. AMORIM (renata.silva@ufes.br)
Data/Hora: 30/06/2025 - 15:05:16, IP: 131.255.20.55
[SHA256]: b8729ba1493e2781a451a5b1879622918a4733e06457496ec3bb1397523b96e0
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - SONIA LOPES VICTOR (sonia.victor@ufes.br)
Data/Hora: 29/06/2025 - 20:21:01, IP: 187.36.233.126
[SHA256]: 69bb18e09075b6bc85ceb3cfbbf6e1e0d771a8639f44505881190cec610ef4bb
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - WALCKIRIA GARCIA ROMERO SIPOLATTI (walckiria.sipolatti@ufes.br)
Data/Hora: 02/07/2025 - 19:41:39, IP: 179.102.143.197
[SHA256]: d86fa335b8881f8b605c0f5c87771fc1c34f731bb98123b88f159284ad0c4325
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

ASSINADO - ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO (zenolia.figueiredo@ufes.br)
Data/Hora: 30/06/2025 - 15:59:08, IP: 200.137.65.106, Geolocalização: [-20.280836, -40.304073]
[SHA256]: 7350f7f7bc6eb122388c99f8d5d66ab958f959dfdcca32efbb9fee4c25a6e2b9
Assinatura Eletrônica Avançada (Conforme Lei nº 14.063/20, art. 4º, II)

Histórico de eventos registrados neste envelope
25/07/2025 09:27:38 - Envelope finalizado por rafael.demuner@ufes.br, IP 200.137.65.103
25/07/2025 09:27:38 - Assinatura realizada por rafael.demuner@ufes.br, IP 200.137.65.103
03/07/2025 13:32:48 - Assinatura realizada por eustaquio.castro@ufes.br, IP 200.137.65.106
02/07/2025 19:41:39 - Assinatura realizada por walckiria.sipolatti@ufes.br, IP 179.102.143.197
01/07/2025 09:24:32 - Assinatura realizada por rafael.gomes@ufes.br, IP 200.137.65.103
30/06/2025 16:27:33 - Assinatura realizada por louisiane.nunes@ufes.br, IP 200.137.72.202
30/06/2025 16:27:22 - Envelope visualizado por louisiane.nunes@ufes.br, IP 200.137.72.202
30/06/2025 16:05:34 - Envelope visualizado por rafael.gomes@ufes.br, IP 200.137.65.103
30/06/2025 15:59:08 - Assinatura realizada por zenolia.figueiredo@ufes.br, IP 200.137.65.106
30/06/2025 15:05:16 - Assinatura realizada por renata.silva@ufes.br, IP 131.255.20.55
30/06/2025 15:05:08 - Envelope visualizado por renata.silva@ufes.br, IP 131.255.20.55
30/06/2025 10:21:36 - Assinatura realizada por helio.zanquetto@ufes.br, IP 200.137.65.104
30/06/2025 10:19:01 - Envelope visualizado por helio.zanquetto@ufes.br, IP 200.137.65.104
30/06/2025 10:11:02 - Assinatura realizada por maira.aguiar@ufes.br, IP 200.137.65.109
29/06/2025 23:42:03 - Assinatura realizada por luca.avila@edu.ufes.br, IP 187.36.172.240
29/06/2025 20:21:01 - Assinatura realizada por sonia.victor@ufes.br, IP 187.36.233.126
29/06/2025 20:20:50 - Envelope visualizado por sonia.victor@ufes.br, IP 187.36.233.126
29/06/2025 09:43:57 - Assinatura realizada por cristina.alvarez@ufes.br, IP 187.36.174.213
29/06/2025 09:43:18 - Envelope visualizado por cristina.alvarez@ufes.br, IP 187.36.174.213
29/06/2025 09:13:20 - Assinatura realizada por luiz.favero@ufes.br, IP 189.91.149.17
29/06/2025 09:13:15 - Envelope visualizado por luiz.favero@ufes.br, IP 189.91.149.17
28/06/2025 13:41:45 - Assinatura realizada por cristiana.stradiotti@ufes.br, IP 179.109.143.243
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Documentos que originaram esse envelope:
- Ata da 3ª sessão ordinária de 8 de maio de 2025.pdf (Arquivo PDF) - 7 página(s)

Hashs únicas referente à esse envelope de documentos
[SHA256]: 693d291093d0570c1256817fbfe1a957b0020e354dd30755ade0e2f6724e13a2
[SHA512]: fceada69895675a523e5720bc9fb3d71b475098bcf37f373c1f4531e2f722beec9deb69341442ef63b4e2aff13c9c962c70d40effc1344769358b78350b0636b

Histórico de eventos registrados neste envelope
28/06/2025 13:41:29 - Envelope visualizado por cristiana.stradiotti@ufes.br, IP 179.109.143.243
28/06/2025 13:28:10 - Assinatura realizada por raquel.dalvin@ufes.br, IP 179.102.134.87
28/06/2025 13:28:05 - Envelope visualizado por raquel.dalvin@ufes.br, IP 179.102.134.87
28/06/2025 00:29:49 - Assinatura realizada por rafael.petri@ufes.br, IP 131.255.20.252
28/06/2025 00:29:35 - Envelope visualizado por rafael.petri@ufes.br, IP 131.255.20.252
27/06/2025 22:21:09 - Assinatura realizada por mauricio.guerrieri@ufes.br, IP 191.248.38.126
27/06/2025 22:21:01 - Envelope visualizado por mauricio.guerrieri@ufes.br, IP 191.248.38.126
27/06/2025 15:22:48 - Assinatura realizada por ariana.fonseca@ufes.br, IP 200.137.65.106
27/06/2025 15:20:50 - Assinatura realizada por diogo.jesus@edu.ufes.br, IP 179.102.131.118
27/06/2025 15:20:24 - Envelope visualizado por diogo.jesus@edu.ufes.br, IP 179.102.131.118
27/06/2025 14:42:16 - Assinatura realizada por antonio.moraes@ufes.br, IP 187.36.175.180
27/06/2025 14:41:30 - Envelope visualizado por antonio.moraes@ufes.br, IP 187.36.175.180
27/06/2025 14:07:43 - Assinatura realizada por reginaldo.celio@ufes.br, IP 200.137.65.107
27/06/2025 14:07:37 - Envelope visualizado por reginaldo.celio@ufes.br, IP 200.137.65.107
27/06/2025 14:04:13 - Envelope visualizado por ariana.fonseca@ufes.br, IP 200.137.65.106
27/06/2025 14:03:56 - Assinatura realizada por joao.pancoto@ufes.br, IP 200.137.65.102
27/06/2025 13:55:01 - Assinatura realizada por lorenzo.luchi@ufes.br, IP 200.137.65.106
27/06/2025 13:54:57 - Envelope visualizado por lorenzo.luchi@ufes.br, IP 200.137.65.106
27/06/2025 13:39:14 - Assinatura realizada por etereldes.goncalves@ufes.br, IP 191.38.216.69
27/06/2025 13:39:06 - Envelope visualizado por etereldes.goncalves@ufes.br, IP 191.38.216.69
27/06/2025 13:36:51 - Envelope registrado na Blockchain por mariana.togni@ufes.br, IP 200.137.65.106
27/06/2025 13:36:48 - Envelope encaminhado para assinaturas por mariana.togni@ufes.br, IP 200.137.65.106
27/06/2025 13:26:50 - Envelope criado por mariana.togni@ufes.br, IP 200.137.65.106
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